

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Татарова Азамата Амуровича «Горские народы и «северокавказский эксперимент» Германии в 1942–1944 гг.: на материалах Кабардино-Балкарии», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Оккупационный режим нацистской Германии на захваченных советских территориях в годы Великой Отечественной войны относится к сложным, болезненным и недостаточно изученным исследовательским проблемам. В советской историографии изучение оккупационной политики захватчиков обычно сводилось к описаниям фактов массовой жестокости оккупантов по отношению к населению, действительно имевших место, а также всенародного сопротивления врагу. Недостаточно внимания уделялось формам и методам оккупационной политики, ее различным направлениям, особенно в сфере экономики, культуры, образования, религии в разных регионах страны. Лишь в 1990–2000-е гг. вышли обобщающие и специальные труды, раскрывающие общие черты и специфику оккупационного режима в захваченных районах СССР в 1941–1944 гг. Получил свое отражение в историографии и «кавказский эксперимент» Третьего рейха. Однако многие аспекты данной проблемы сохраняют свою актуальность. В данной связи появление специальной диссертационной работы А.А. Татарова, посвященной политике Германии в отношении горских народов Северного Кавказа в 1942–1944 гг. и выполненной на материалах Кабардино-Балкарии, выглядит в полной мере обоснованным.

Во введении автореферата обоснована актуальность темы, раскрывается степень разработанности проблемы, объект и предмет, цель и задачи исследования, его научная новизна, хронологические и территориальные рамки, понятийный аппарат, источниковая база, теоретическая и практическая значимость, характеризуется методология работы, ее соответствие паспорту научной специальности ВАК, степень достоверности и научная апробация результатов, сформулированы основные положения, выносимые на защиту. Несомненным достоинством работы является использование широкого круга историографических и исторических источников, в том числе неопубликованных документов, извлеченных из фондов федеральных архивов, архивов Кабардино-Балкарской Республики и Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации.

В первой главе автором детально проанализированы вопросы развития Кабардино-Балкарии накануне немецкой оккупации. Особый интерес представляет вторая глава, посвященная оккупационной политике Германии на захваченной территории Кабардино-Балкарской АССР и раскрывающая ее различные направления. Немало ценных сведений приводится и в третьей главе, характеризующей попытки вовлечения населения Кабардино-Балкарии в борьбу против советской власти в 1942–1944 гг.

В своем исследовании А.А. Татаров вводит понятие «северокавказского эксперимента», отмечая: «Понятие “кавказский эксперимент” идет вразрез с территориальными рамками нацистской оккупации Кавказа» (с. 4). Однако планы и программы политических преобразований Германии касались всего Кавказа, а не Северного Кавказа. Это нашло свое отражение, в частности, в таком комплексе документов Государственного архива Российской Федерации, как «Коричневая папка» А. Розенберга, в назначении ряда нацистских чиновников (в большинстве своем так и не занявших свои посты, поскольку весь Кавказ не был оккупирован), в создании «восточных легионов» из представителей всех кавказских народов, в пропагандистских и других мероприятиях. Поэтому вряд ли стоит полностью отказываться от понятия «кавказского эксперимента» Третьего рейха. «Северокавказский эксперимент» может рассматриваться лишь как наиболее реализовавшаяся на практике часть «кавказского эксперимента».

К сожалению, автору, видимо, не известны кандидатская диссертация и статьи ставропольской исследовательницы З.В. Бочкаревой, которая первой в современной российской историографии раскрыла различные направления оккупационной политики на Северном Кавказе. Она сделала оригинальный, пусть и не бесспорный вывод о том, что здесь была предпринята не просто корректировка прежней политики, а попытка создания «неоколониального варианта национал-социализма для Кавказа». Результаты и выводы З.В. Бочкаревой нашли свое отражение в ряде современных историографических трудов.

Тем не менее, в целом, обобщения и выводы, сделанные автором, носят тщательно продуманный и аргументированный характер, свидетельствуют о детальной проработке и глубоком осмыслении им темы исследования. Публикации диссертанта по заявленной теме, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, отражают основное содержание диссертации. В целом, проделанная А.А. Татаровым работа вносит значительный вклад в изучение одного из самых трагических периодов в истории Северного Кавказа в годы Великой Отечественной войны.

Диссертация Татарова Азамата Амуровича «Горские народы и «северокавказский эксперимент» Германии в 1942–1944 гг.: на материалах Кабардино-Балкарии», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, соответствует требованиям, установленным Положением ВАК РФ о присуждении ученых степеней, а соискатель заслуживает присуждения ему искомой ученой степени.

31 января 2017 г.

Директор
Института социально-экономических
и гуманитарных исследований
Южного научного центра РАН,
доктор исторических наук

Е.Ф. Кринко

Автор отзыва: Кринко Евгений Федорович: 344006, г. Ростов-на-Дону, пр. Чехова, д. 41; тел: (863) 250-98-33; Email: krinko@ssc-ras.ru; Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт социально-экономических и гуманитарных исследований Южного научного центра Российской академии наук.

